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Uda altora 
Se plâng mereu oamenii cărturari, 

cari coboară în mijlocul poporului cu 
sfaturi şi învăţaturi în legătură cu în
deletnicirile ţărănimii noastre, că plu
garii români ţin morţiş la ce au apucat 
din bătrâni şi nu vor să înveţe nimic 
nou. Sfaturile cari se dau în conferinţe 
şi vorbiri pe înţelesul poporului, asupra 
clădirii şi îngrijirii locuinţei, asupra cre
şterii vitelor, asupra lucrării pământului, 
asupra stupâritului şi altele, nu sunt 
luate în seamă de săteni. L e intră pe-o 
ureche şi le ese pe cealaltă. N'au în
credere în cei cari le arată un nou fel 
de lucrare, mijloace nouă de muncă, şi 
sfatul bun se leagă de om, ca nuca de 
perete. Se spune că plugarii noştri sunt 
prea încăpăţînaţi în a păstra ceeace au 
apucat dela bătrâni, şi nu pot fi îndu
plecaţi sâ înceapă nici un lucru nou. 
— A r fi vreme pierdută în zadar cu 
toate sfaturile şi învăţaturile: oamenii 
noştri sunt râmaşi de lume, nu vor să 
te înţeleagă, ba uneori te mai iau şi 
în batjocură. 

A ţinea la ceeace am moştenit bun 
trecut, dela moşi şi strămoşi, e de mare 
folos pentru tăria unui neam. A fi cin
stiţi, drepţi, curaţi, temători de Dum
nezeu, ascultători de lege, ca şi înain
taşii noştri, e tot ce poate fi mai folo
sitor pentru o ţară şi un popor. 

Dar sunt lucruri, bune odată, cari 
azi nu mai împlinesc măsura, schim-
bându-se împrejurările vieţii. — Clădirea 
unei case se poate face azi cu mult 
mai bine, mai frumos şi mai folositor, 
decât înainte cu sute de ani Pământul 
poate fi lucrat, să aducă roade mai bo
gate decât înainte; vitele pot fi hrănite 
şi îngrijite să aibă preţ mai mare, cu 
aceiaşi cheltuială, numai nu ştii cum. 
Iar ştiinţa aceasta se dobândeşte dela 
aceia, cari au avut prilejul să vadă şi 
să înveţe dela alţii mai cuminţi decât 
noi. 

Noi credem însă, că plugarii noştri 
nu pregetă sâ ia pildă dela alţii şi să 
înveţe lucruri nouă, folositoare. Dovada 
o avem în ţinuturile, în cari s'au aşe
zat printre Români naţii mai înaintate 
în ştiinţa. In Ardeal şi Banat, ca şi în 
Bucovina, în satele în cari Românii trâeso 
alăturea de Saşi de Şvabi şi Nemţi (cari 
toţi sunt ramuri ale poporului german), 
ai noştri clădesc de mult case şi gra j 
duri la fel cu aceia, lucrează pământul 

cu aceleaşi unelte, şi au adus, ca şi 
străinii, soiuri mai bune de vite. Şi 
aceasta într'o vreme, de aproape una 
sută ani, când încă nime nu învăţa la 
noi pe plugarul român cum să trăiască. 
Şi chiar satele din jurul celor meste
cate, sau curat streine, au luat pildă 
dela aceştia. 

Tot asemenea e în Basarabia, în 
apropierea satelor de colonişti germani, 
ba chiar şi în Ucraina, unde moldo
venii au învăţat, dela aceiaşi colonişti, 
să foloaească în lucrarea pământului 
maşinăriile şi uneltele cele mai nouă. 
Aşa că plângerea celor cari spun, 
că românul nu vrea să înveţe nimic nou, 
nu e întemeiată. , 

Adevărul pare a fi altul. Românul 
e neîncrezător şi, până nu vede eu ochii 
isprava bună a lucrului nou, nu începe 
şi el. V o r b a vine, vorba zboară şi, pe 
urma învăţăturii Cu gura , nu rămâne 
mare treabă. D a r pilda ce-i stă faţă, şi 
agi şi mâne, ajunge să-1 convingă pe 
Român. Şi se uneşte şi el. 

De aceea bine ar fi, ca cei ce co
boară la sate cu sfaturi, să poată lăsa 
o pildă în urma lor ca satul să vadă ce 
însemnează a trece dela vorbă la faptă, 
şi că fapta cea nouă e cu mult mai 
bună şi mai folositoare ca lucrul vechiu. 
Pilda rămasă pe loc, e cel mai bun în
văţător şi sfătuitor pentru ţăranul nostru. 

Dela Secţiile „Astrei" 

Catedra la „Hagia Sofia" din Con-
stantinopol — muzeu. Preşedintele repu
blice! turceşti, Kemal Paşa, a dat un ordin, 
care apoi s'a făcut lege, ca marea catedrală 
dela Constantinopol, numită de Greci „hagia 
sofia" = „sfânta înţelepciune" să nu mal fie 
moşee (casă de rugăciune) turcească, ci sase 
prefacă într'un muzeu, în care să se adune 
toate vechiturile rămase de pe vremea veche! 
împărăţii a Bizanţului. Această catedrală a zi
dit-o împăratul Iustinian, şi a fost destinată 
să fie catedrala patriarhilor din Constanti
nopol. In anul 1453 Turcii, sub conducerea 
sultanului Mohamed II., ocupă Constantino-
polul şi minunata catedrală o desbracă de 
toate podoabele, o văruesc şl o prefac în 
moşee. Americanii, auzind de ordinul lui 
Kemal Paşa, au dat bani, cu cari se plătesc 
măiestri anume pricepuţi, cari curăţă vechile 
icoane de var, rămânând catedrala cum a fost, 
o adevărată minune de frumseţă. 

Plecarea recruţilor! 
O fierbere mare domneşte pe toate satele 

noastre! Se apropie ziua eând flăcăii satelor, 
în număr de mii şi mii, vor trebui să se pre
zinte pentru a fi încorporaţi! Părinţii, îndeosebi 
mamele, cu inimile strinse de durere, iar ei 
tinerii — îngânduraţi şi abătuţi aşteaptă ziua 
plecâriil 

In sezătorile lor nu se mai vorbeşte de 
altceva decât despre plecarea recruţilor şi 
soartea ce-i aşteaptă în viaţa nouă ce vor să 
înceapă! 

Şi'ntr'adevir e şi lucru mare pentru tinerii 
de pe sate, crescuţi în liniştea şi monotonia 
satelor, să ajungă dsodată în oraşele mari, între 
oameni de celea mai muiteori nepotriviţi firii 
lor i 

Şi mai cu seamă e lucru mare pentru ei, 
căei sufletul lor plăpând — văzând multele 
pilde' rele de cari totdeauna a fost la armată, 
dar nicicând aşa multe ca şi in zilele noastre, — 
uşor alunecă, şi nu arareori se strică cu de
săvârşire! 

Mai sunt ei, nu-i vorbă, şi la armată oa-
mcni,creştini cum se zice, mai ales între ofi
ţerii de raag mai înalt, eari tratează părinteşte 
cu soldaţii, ţinându-le de muiteori chiar mo
rală, cum îmi spunea bunăoară zilele trecute 
un soldat ce serveşte la vânători în Abrud, că 
au un Domn Colonel — numele regret, l-am 
uitat — care îi face să-şi zică rugăciunile 
seara şi dimineaţa, înainte şi după mâncare, 
iar când s'a reîntors din eoneediu, a cerut un 
certifisat, cumeă a fost regulat la sf. biserici. 
Comandanţi de aceştia se tot dee Dumnezeu I 

Şi tocmai de aceea feciorii, când pleacă 
Ia armată, ar trebui să fie pregătiţi şi sufleteşte, 
ca ei să poată învinge multele ispite ce dau 
năvală asupra sufletului lor. 

Cunosc sate unde feciorii, când pleacă la 
armată, se spovedesc şi se cuminec* — şi bine 
fac — căei numai aşa le poate ajuta Dumnezeu^ 
dar cunosc şi de acele, unde beţiile se ţin lanţ,, 
iar de sf. spovedanie nici nu ştiu feciorii până 
nu se căsătoresc. E uşor de gâcit, ce va fi de 
sufletul acestora. 

De aceea am socotit de bine să adresez 
aceste cuvinte tinerilor recruţi şi părinţilor lor, 
să se gândească si la süßet, şi cum iau merinde 
şi haine pentru trup, se iee merinde si pentru 
sufletl Da, căci şi el are lipsă de hrana da
rului dumnezeeso, flrâ de care au poate avea 
viaţă. Aceasta ar fi de altfel şi datorinţa pă
rinţilor duhovniceşti, să poarte grije de fiii lor 
sufleteşti, având să dee seamă înaintea lui 
Dumnezeu dc sufletul lor. ,Iar aceasta să o 
poată face cu bucurie, iară nu suspinând* 
(sf. Pavel eătră Evrei c. XIV. v. 7). 

P*r. Livlu C o s t e a 
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Isus şi minunile ştiinţei moderne 
Evanghelia din dumineca a doua a 

postului (Marcu 2, 1—12) se gată cu cu
vintele: >Ntci odată nu am văzut ca aceasta* 
fiind vorba de minunea pe care a făeut-o 
Isus în Capernaum, vindecând pe slăbă
nogul pe care l-au băgat în casă prin 
coperişul casei. Şi drept au avut privitorii 
de atunci, pentruca nu numai ei, pe vre
murile acelea, dar nici noi, în vremurile 
noastre, n'am mai văzut de acelea, ca 
adecă să vindece cineva pe un slăbănog 
numai cu cuvântul. 

Sunt însă o seamă de oameni sfătoşi, 
crezând despre sine că sunt cuminte şi 
Înţelepţi, cari spun că şi ştiinţa de astăzi 
este în stare să facă minuni, poate tot 
atât de mari ca şi Isus. Ia să vedem 
dacă au dreptate ori doară se înşală amar. 

Şiinţa a înaintat de o vreme încoace 
foarte mult: ea e în stare să străbată 
mările cu cele mai iuţi vapoare, cu aero
plane sau dirijabile şi cu submarine; veştile 
cele mai proaspete ea nu le mai trimite 
prin telegraf şi telefon ci prin radio; prin 
microscoapele ce şi le-a făcut ea e în stare 
să mărească pricinuitorii boalelor de 
1000—2000 de ori şi să le studieze viaţa şi 
înmulţirea; în urma acestor cercetări ea 
combate astăzi aproape toate boalele; cu 
ochianele pe care şi le-a făurit ea este în 
stare să numere stelele şi sorii de pe 
boltitura ceriului şi să calculeze întunecimile 
de soare şi de lună cu mii de ani înainte; cu 
ajutorul electricităţii ea produce tot felul 
de raze, dintre cari cu unele e in stare să 

vadă şi oasele omului ori obiectul de me
tal din stomacul bolnavului; azi-mâine nu-i 
mai trebue fir ca să conducă nici electri
citatea ci va trimite-o prin aier, ca ştirea 
prin radio, şi nu peste mult va folosi căl
dura soarelui şi pentru încălzirea caselor 
iarna. Da , e adevărat, ştiinţa a înaintat 
foarte mult şi va mai înainta încă şi mai 
mult, cu toate acestea însă eâ nu va putea 
veştezi câtuş de puţin minunile lui Isus, 
şi cu atât mai puţin le va putea înlocui 
ori suplini vreodată: 

1. înainte de toate, câtă vreme a 
trebuit, pânace a ajuns ştiinţa la aceste 
rezultate ? Câţi învăţaţi şi-au ros coatele 
şi şi-au stricat ochii pânăce s'a ajuns la 
radio bunăoră ? Pe când Mântuitorul s'a 
dovedit şi înainte cu 2000 .de ani stăpâni
lor al puterilor firii. El n'a trebuit să în
veţe şi să probeze sau să experimenteze, 
ci a poruncit firii, şi firea i-s'a supus. 
El porunceşte furtunei să se oprească, 
umblă pe suprafaţa apei, stăpâneşte moartea 
aşa că înviază morţii, vindecă boalele de 
tot felul: orbi, şchiopi, slăbănogi, leproşi: 
hrăneşcte cu câteva pâni şi cinci peşti 
mii de oameni, scoate draci şi dăruieşte 
pace sufletelor necăjite. Când va ajunge 
oare ştiinţa modernă sâ vindece, numai 
cu cuvântul, pe un slăbănog, care nu se 
putea mişca din pat şi să-1 facă sâ se şi 
ingraşe şi întărească, într'o singură clipită, 
de aşa, ca să-şi poată lua patul în spate 
şi să umble? 

2. Câtă vreme Ie trebue medicilor 
bunăoră până te vizitează, cu razele Ront-
gen? Şi le mai trebue putere, adecă cu
rent electric, apoi un aparat (maşinărie) 
foarte scump, adus din Germania; dacă 
vreau să-ţi vadă stomacul, îţi dau să mă
nânci un lei de păsat şi aşa mai departe. 
Oa să poată sbura, le trebue aeroplane, 
benzină, pilot şi pe aeroplan multe-multe 
maşinării. L a radio trebue curent electric, 
sârmă, şi zeci de maşinării. — Isus însă 
nu foloseşte nici un fel de medicamente 
sau leacuri, nici un fel de pregătire, nici 

un fel de mijloc. Mai mult, el e în stare 
să vindece chiar şi din depărtare. 
atins urechia surdului, ochii orbului * 
prins de mână pe fata lui Iair, înainte'd! 
a o învia, aceasta a fâcut-o Isus numa' 
ca să le arete celor de faţă că el dă*' 
anumită însemnătate acestor semne. \ 
schimb el vindecă pe servitorul sutaşufoj 
din depărtare, pe un lepros numai cu Cu« 
vântul, iar pe Lazar tot numai prin cuvânt 

3. Cât de nesigură este încă şi astăzi 
ştiinţa! Câtă vreme s'au năcăjit învăţaţii 
până au reuşit mai întâi să sboare? Cât 
s'a năcăjit contele Zeppelin până a fost 
în stare să-şi cârmuiască balonul? La tele
grafia fără de fir câtă vreme a lucrat 
Marconi, până a ajuns să dea idea radio, 
ului? Şi apoi cu aeroplanele şi cu zeppe-
linul numai când e vreme bună se poate 
sbura, iar radio vara te face nervos, atâtea 
sgomote îţi aduce, din aier, iară când e 
vremea grea, trebue închis, că dacă na, 
atrage fulgerul. O singură greşală la un 
şurub trânteşte aeroplanele şi zeppelinurile 
la pământ şi omoară oamenii, iar la radio 
te face să nu mai auzi nimica. Şi oricât 
se vor strădui oamenii, nu vor fi In stare 
nici odată să învieze oameni ori şi numai 
animale, să umble pe apă fără nici ut 
instrument, să prefacă apa în vin numai 
cu cuvântul, să vindece bolnavul din de
părtare şi să oprească furtuna. 

Frin urmare veniţi sâ zicem şi noi ci 
oamenii de pe vremea Răscumpărătorului: 
>nici odată nu am văzut ca aceasta* şi 
astfel recunoscându-1 pe Isus Hristos 'dl 
Domnul şi de Dumnezeul nostru, să i-ni 
închinăm şi sâ cădem în genunchi în laţi 
lui, rugându-ne ca să ne aibă în grija | 
paza sa şi să ne mântuiască de cel rât 
Iar când vom auzi vreun sfătos vorbict 
prostii, să-i spunem că nu putem credf 
sfătoşeniile şi cu atât mai puţin prosti 
lui, fiindcă sunt oameni mai cuminte deci 
el, cari au cercetat viaţa şi minunile 1« 
Isus şi le-au aflat de adevărate şi vrednici 
de credinţă. P ă r i n t e l e lullo 

Foita .UNIRII POPORULUI* 
Stări din Rusia 

, Cc povesteşte un Român f ăgărăşan, care s'a în
tors acum acasă din Rusia, unde a siat ca 

prinsonier timp de 18 ani, 

de V a l e r i u Cr işan 

In zilele acestea a sosit acasă în satul lui 
de naştere Vad, judeţul Făgăraş, plugarul ro
mân Tâmaş Mărginean, care timp de 18 ani a 
fost prisonier la Ruşi. 

M'am dus imediat la el şi am stat mult 
timpţdeivorbă ou el. Mă Interesam să aflu, 
daeă este adevărat ce scriu gazetele noastre 
şi gazetele din alte ţări despre stările triste 
din Rusia de azi şi doream să aflu despre lu
crurile acestea chiar din gura unui frate Ro
mân, eare se întoarce acasă după 18 ani petre
cuţi în Rusia. 

Pentru cetitorii gazetei noastre „Unirea 
Poporului* descriu aici mai pe larg eele ce 
mi-a povestit Tămaş Mărginean. 

Jalnica poveste a vieţii lui. 
Părinte, — începe sărmanul om, care ni

se pare acum un om complect istovit de munca 
silnică ce a prestat-o acolo. — Ce să-ţi spun 
şi cu ce să încep, când mă gândesc prin câte 
suferinţe am trecut? I şi bobi de lacrimi se 
furişează în colţurile genelor lui. In anul 1912 
- i r . fn*t înrolat în Reg. 23 de honvezi din 

Făgăraş. Râsboiul deci m-a apucat ca militar 
activ şi într'o bună zi, fâr'-de a-mi mai fi putut 
lua rămas bun dela părinţi, am fost urcaţi în 
tren şi îndreptaţi spre frontul galiţisn. In 
primăvara anului 1915 am căzut prisonier la 
Ruşi, fiind rănit la mâna dreaptă. Cu rana 
sângerândă şi pe jos a trebuit să fac drumul 
până la Lembsrg, unde am stat 2 săptămâni, 
iar de aici am fost duşi într'un lagăr din Kiew. 
In spital am avut un tratament rău şi cu rana 
încă nevindecată am fost îndreptat spre Siberia. 
Abia târziu i-s'a cicatrizat (vindecat) rana dela 
mână. A lucrat apoi împreună cu alţi priso-
nieri la calea ferată de lângă oraşele Tomsk 
şi Mowo-Nikolajevsk. In anul 1917, când s'a 
început revoluţia şi când putea s i vie acasă, 
ei era încă tot în Siberia, bolnav într'un spital, 
unde a zăcut aproape un an. Vindecându-se 
complect, împreună cu alţi prisonieri, au fost 
aduşi în guberniile (judeţele) Kazan şi Sama-
ria, unde au lucrat pfteă în anul 1920 la căile 
ferate şi în minele de cărbuni. Din 1920, până 
a plecat spre easă, a lucrat împreună cu alţi 
420 de prisonieri sub pază militară în Caucaz, 
în minele de cărbuni. 

Stăr i l e din Rusia. 

Nu mai poţi compara (asemăna) stările de 
lucruri, cari erau în Rusia când a-ţi fost dtră, pă
rinte, pe acolo, cu cele de azi. Dacă pe atunci 
—- îmi spune Mărginean — era acolo bogăţie 
şi belşug la fiecare casă şi în piaţi, azi e o 
mizerie mare şi lumea moare ds foame. Pă
mântul, atât la sate, cât şi la oraşe, e conside

rat, împreună cu toate, instalaţiile industrial 
sau comerciale, ca o proprietate a Statului i 
toată lumea lucrează pentru Stat. Tot ce p 
duce plugarul, meseriaşul sau industriaşul» 
mare, formează averea Statului, care adun 
toate produsele acestea şi le depozitează"1 

magazii mari, făcute anume spre acest scol 
de unde apoi primeşte fiecare om cu talc 
(bon) hrana lui de pe o zi. „Kalhozuri"1 

numesc aceste moşii mari, cari sunt con»* 
rate ea un tot nedespărţit şi toţi lucrează i( 

valma în aceste „kalhozuri". Ruşii au vM j 

apoi in anii trecuţi aceste produse în I' 
streine pe preţuri de batjocură, pentruca' 
scadă de tot şi preţul produselor din a«' 
ţări şi în feliul acela sâ se producă neoniU1 

miri, tulburări şi răscoale şi în ţările acel» 
Acest „dumping" (răsboiu economic) ruse'{ 

ajuns la un rezultat contrar, căci în Ruşi*' 
făcut foamete mare şi mureau oamenii de fo»* j 
Toate bucatele, chiar şi laptele, se aduni! i 
primărie, de unde apoi primesc zilnic cât* l 
Va fund (200 grame) de pâine pe zi şi « " ! 
legumă de fiecare persoană. Nu poţi tU»' ] 
pui de găini, sau ua purcel făr' de o eo«f j 
siune în scris, dată de primărie, unde est»1 ; 
om de încredere de-al guvernului bolş»*»* j 
oraşe nu mai suit restaurante. ; 

Viaţa socială atât la oraşe, cât ş i J a S ' : 
« î" agonie (trage să moară cu totul). CJ \ 
de 6 - 7 aai sunt răpiţi din braţele p*' i D f •! 
lor şi sunt duşi in colonii, unde îi cresc, «> j 
aeşte dujmani ai credinţei creştine, ^ \ 
aia c u m f i i > i > g „ T , i r . : : . . - — ' - A e ° ' ! 
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Şcoală superioară pentru ţărani 
Un început cuminte în oraşul Sighef din Maramureş 

Aflăm cu multă bucurie că In oraţul 
Sighst din Maramureş, s'a făcut dc curând un 
început foarte cumints. In acel oraş „Astra" 
culturală are un despărţământ deosebit de 
harnic, pe care îl conduse un doctor inimos 
şi întreprinzător în lucruri bune, Dr. Vasile 
Ilea. Tinărul doctor încearcă neconUnit, pe 
toate căile, cum ar putea fi mai folositor po
porului din acel ţinut mărginaş al tării noa
stre. Şi reuşeşte aproape totdeauna să facă 
lucruri de laudă. Mai presus de toate însă 
reuşeşte să ţină inima în oameni şi să-i în
călzească pentru avânturi şi înălţătoare şi de 
folos. 

In ziua de 17 Februarie despărţământul 
Sighet al „Astrei" a izbutit să deschidă cea 
dintăi şcoală superioară pentru ţărani dia 
întreagă ţara noastră. 

Ce vrea doctorul Ilea cu această şcoală ? 
Vrea si răscolească pe oameni de prin sate 
şi să-i rupă dela vetrele lor, ca să-i faci 
„domni"? Vrea să înmulţească numărul celor 
ce mor de foame cu plivasul şi cu peana în 
mâna? Mu. Nu asta vrea şcoala ţărănească 
superioară I 

Şcoala cea nouă dela Sighet, gândiţi 
îatr'o clipă norocoasă, are de scop sâ adune, 
an de an, pe ua timp anumit, o seamă de şco
lari bătrâni dintre săteni, oameni eu rosturi, 
cu casa şi cu masă, eărora 10—12 câiturari 
de inimă să le împărtăşească cu bună râadu-
ială eelea mai de lipsă învăţături, spre a se 
putea război mai bine şi mai uşor cu greută
ţile vieţii de astăzi. 

Durere, la noi, la Români, până acum, 
sătean, plugar, ţăran însemna prostime, înapo
iere. Ţăran era un fel de cuvânt de ocară, pe 
care fiecare negreaţă, fiecare „nădrăgar" îl 
rostia de pe căpriori, din podul casei cum se 
zice. Iar de aici porniau o mulţime de amără
ciuni şi de pagube, şi pentru norod şi pentru 

ţară. Deaceea a sosit vremea ca să nu mai fie 
aşa. A sosit timpul ca şi sumanele dela sate, 
şi cămeşile albe dela talpa ţării să se ridice, 
nu numai Ia vaza ce li-se cuvine, ci şi la cu
noştinţele şi lumina cari fac viaţa mai înăl
ţată, mai uşoară. Ne trebue, pretutindeni, ţă
rani cu carte, cu învăţătură mai multă decât 
cunoaşterea buchilor, cari să poată răzbate 
mai cu demnitate şi mai cu uşurinţă prin va
lurile lumii, nu numai spre folosul lor ci al 
neamului întreg. 

Asta o vrea doctorul lisa eu şcoala sa 
dela S'ghet. Şi asta este cântecul vremii de 
astăzi. Domni, nădrlgari, răsar ei destui, şi 
fără îndemn. Azi-mâne vor întinde pa dracul 
de coadă şi se vor mânca unii pe alţii. Iar pu
terea, zăstimul, rămâne tot acolo, la plug şi 
la mustul pământului. 

Ş.;oala dela S ghet s'a deschis cu 35 de 
şcolari-săteni, cari 4 zile din săptămână stau 
la carte, iar 3 zile se întorc să-şi ducă înainte 
gospodăria la casa lor. Deocamdată cursul 
tine 6 stptâmâni. Apoi vine alt rând de logo
feţi, din alte sate. 

Ia lista învăţăturilor au: agricultură, al-
binărit, creşterea pomilor, cooperaţii şi aso
ciaţii ţărăneşti, cultura la sate, igienă, eântări, 
cunoştinţe de legi şi întărirea corpului. Ne 
miră cum a scăpat din program religia, 
învăţăturile pentru adâncirea credinţei şi 
deprinderile sufleteşti după preceptele evan
gheliei? Credem însă, că se va adauge ne
smintit şi acest studiu al religiei, care trebue 
să fie căpetenia tuturora! 

Felicitam ps doctorul Ilea şi pe colabo
ratorii s*i pentru noua şcoală dela Sighet şi 
vom urmări pas de pas această şeoală, care, 
întregită şi cu religia, va fi o pornire de cel 
mai mare folos pentru timpurile de acum. 

I. T â r n a v a 

f Aurel Ciafo 
Un om de inimă şi un bun gazefar 

Oamenii sunt de multe feluri şi tot aşa-i 
şi viaţa lor. Unii trăesc numai pentru ei şi 
pentru ai lor, alţii însă muncesc toată viaţa o 
atare muncă, Încât din ea câştigă întreg neamul 
ori chiar întreagă omenirea. Cei din urmă sunt 
de regulă oamenii cărţii, meniţi a conduce po
poarele prin porunci, sfaturi şi pilde la bruma 
de fericire câtă se poate găsi pe pământ. Con
ducătorii popoarelor ii putem împărţi, tnsă, iarăş 
în două părţi. Unii cari îndrumă prin porunci 
şi legi şi ca atare suut cunoscuţi de toţi su
puşii. Ba adeseori li-se fac serbări întregi pentru 
a-i cinsti. Alţii mai necăjiţi, cari îndrumă po
porul numai prin sfaturi, şi cari prin munca lor 
se fac advocaţi fără plată al binelui obştesc, şi 
cari adeseri, fiindcă n'au puterea legii în mână, 
sunt necunoscuţi şi foarte puţin cinstiţi până 
când sunt tn viaţă. 

Amil Ciato, pe care vrem să-1 facem cu
noscut cetitorilor noştri, a iost un om al cărţii 
şi al condeiului, un conducător sufletesc al po
porului. N'a avut puterea legii în mână, dar a 
avut dragoste mare de neam în inimă, care 1-a 
făcut să apere, contra Ungurilor, interesele ro
mâneşti chiar când ştia că el personal va suferi 
din acea cauză. 

S'a născut în Blaj la anul 1872, tatăl său 
fiind Ludovic Ciato, advocat vlădicesc. După 
starea familiei, ar fi putut deci să-şi câştige o 
slujbă grasă şi tihnită, dar el nu voia să ospă
teze la masă ungurească. — E lucru ştiut, că 
Românii, cari au apucat în vremea ungurească 
la slujbe mari, nu mai prea făceau pe Românii. 
— Ciato îşi caută din contră o astfel de ocu
paţie care să-i permită ca in fiecare zi sâ poată 
spune un cuvânt de îndrumarea ori de apărarea 
neamului său românesc. Această ocupaţie nu 
putea fi alta decât gazetăria. Aurel Ciato a fost 
ua mare gazetar. Numele lui a străbătut, în 
lumea gazetelor, încă de mult, peste Carpaţi. 

A lucrat la gazetele >Unirea« din Blaj şi 
la »Tribuna* din Sibiu, a fost redactor-şef al 
ziarului »Lupta* organ oficial al partidului na-

creştini şi ducându-i în Turcia, unde creşteau 
din ei pe aşa numiţii „ieniceri", cari erau apoi 
cei mai mari dujmani ai creştinilor. Sunt sfâ
şietoare de inimi scenele acestea când suit 
răpiţi aceşti copii, cărora le spun bolşevicii 
să se roage guvernului sovietic, care le va da 
lor apoi pâine şi haine.,. 

Bisericile sunt închise, iar unele prefă
cute în magazine. Nu se mai ţin Duminecile 
şi sărbătorile ereţtine, ei numai „bolşevischi 
prasnik" (sărbătorile bolşevice). Nu se mai 
fac jocuri şi petreceri şi nu vezi nici un zim-
bet pe faţa celui cu care te întâlneşti şi stai 
de vorbă. Vor sâ distrugă credinţa din inimile 
Ruşilor şi-apoi dacă omul n'are credinţă prin 
ce se deosebeşte oare de dobitocul din grajd? 
Dacă vor reuşi să stingă luminile eredinţii din 
inimile şi sufletele Ruşilor, Rusia va orbeca 
în întuneric. Poporul dela sate e însă bun şi 
azi, şi în zilele de Dumineci şi sărbători se 
adună prin case particulare, se roagă lui Dum
nezeu şi plâng pe ruinele Rusiei de azi . . . 

Armată fac 2 ani şi puterea pe care se 
bazează stăpânirea bolşevică "e armata. 

Pe cei cari vorbesc şi numai o vorbă 
împotriva stăpâniri, îi ridică dela casele lor în 
miez de noapte şi îi duc prin fundul Siberiei, 
de unde nimeni nu mai aude baremi de numele 
Iui. Frumoasa şi viteaza armată ce o compu
neau cazacii de Don şi Cuban, a fost desfiin
ţată şi aceşti cazaci, cari de mici copii erau 
militari şi creşteau în tovărăşia cailor lor dragi 
şi nedespărţiţi de ei, au fost depărtaţi acum 
prin pustietăţile Siberiei. In armata dc acum 

sunt-numai doua grade: soldaţii de rând şi 
superiorii (of:ţerii), cari se deosebesc numai 
prin aceea, că au un pătrat pe mâneca tumcei. 

Ce să vă mai spun despre stările de acolo? 
Oamenii de acolo, bărbaţi, femei şi copii, sunt 
•este cadavre vii, necte robi, cari muncesc o 
viată întreagă o muncă silnică, făr' de-a cu
noaşte şi ei câteva elipe de bueurie şi odihnă. 
Aici o fi ea criză financiară, dar trebue să 
multumi(i lui Dumnezeu, că aveţi ce mânca şi 
mâncaţi ceeace vreţi; lucraţi ce vreţi şi când 
vreţi şi putefi dispu e liberi de moşioara şi 
agoniseala dtă. Cui i e dor de raiul bolşevic, 
n'are decât să meargă acolo şi sunt sigur, că 
după maximum o lună de zile ar dori 
si sboare cu aeroplanul din aeel iad, loc de 
chinuri, si sa se întoarcă pe pi mântui liberal 
acestei Românii, mâutuindu-se în sufletul lui de 
dorul după cei râmaşi acasă... 

îs cei optsprezece ani cât a stat în Rusia 
rar s'a întâlnit cu Români, aşa încât a vorbit 
mai multe ruseşte şi in vorbirea lui foloseşte 
«deseori aoum cuvinte ruseşti: uje, toje, snejas, 
izviaiaite pojalusta (adtcă, astmtnea, se poate, 
scuzaţi vă rog) etc. Ca şi Robinson Crusoe 
(un călător ve*tit, eroul cel mai de căpetenie 
al unui roman englez, tradus pe urmă în toate 
limbile lume)- Ia singurătatea lui, aşa a trăit 
şi el acolo până în anul 1929, când a primit 
prima „carte" cu veşti de acasă. Atunci i-a 
scris pentru prima oară adresa lui ruseşte dl 
Ilie Boeriu, grefier la Judecătoria Şercaia, 
care a fost şi el prisonier în Rusia 3 ani. Dacă 
nu e scrisă adresa şi ou litere ruseşti, cei că

rora le sunt adresate scrisorile in Rusia nu 
le primesc, fiindcă nu cunose magistrii poştali 
alfabetul latin. Despre lucrul acesta ne-am 
coavins şi noi când am fost în Rusia, am văzut 
postări, notarii si alţi funcţionari, cari nu cuno
şteau aifabstul latin. 

Intre timp el a fost declarat de mort 
de eâtrâ autorităţile noastre de aici. A rugat 
atunci pe un văr^. de-al lui, pe dl Dr. Emil 
Boeriu adv. în Petroşani, jud. Hunedoara 
să-i facă un paşaport, ea să scape din Rusia. 
Prin intervenţia dlui advocat Dr. Emil Bo
eriu, Ministerul de externe din Bucureşti 
sub nrul 66965 din 14 Nov. 1929 i-a elibe
rat un paşaport lui Tămaş Mărginean. Paşa
portul a fost trimis consulatului nostru român 
din Varşovia, care 1-a trimes consulului polon 
din Moscova, dela carea 1-a primit exact după 
trei ani, adecă în luna Nov. a anului, 1932. 
In tot timpul cât a stat în Kaukaz a trebuit 
să plătească, tot din 3 în 3 luni, câte 15 ruble 
ca „podensto", „taxă de liberă petrecere în 
ţara", taxă de ubicaţiune. In 28 Dec. anul 
trecut a pornit la drum din satul Ievski şi s'a 
urcat în tren în gara Kjemstchi, din jud. Cer-
skoi. Pentru foaia de drum rusească a plătit 
50 de ruble. La Moscova consulul polon i-a 
pus viza pe paşaport, petru a putea întră în 
Polonia, Pe drum s'a întâlnit cu 2 Români din 
jud. S<biu şi ei tot prisonieri şi au plătit pe 
tren unul fiecare, din Moscova până Ia graniţa 
polonă 65 ruble. La vama Stob bolşavicii le-au 
luat toţi banii şi toate însemnările ce le-au 
avut ei şi numai din mila conducătorilor 
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ţional-român din Ardeal, care gazetă apărea mai 
de mult la Budapesta. Această slujbă o tăcea 
ta timpul când studia încă la Universitate. 

Reîntorcându-se la Blaj, scoate aici şi în
grijeşte *Revista politică ţi literară*, la care 
printre mu iţi alţi conducători a scris şi dl Maniu 
un articol »Zile Mari* care n'a plăcut Ungu
rilor şi pentru care era să fie judecat. 

Aurel Ciato nu şi-a arătat însă dragostea 
faţă de neam numai prin scris ci şi prin fap
tele sale. Astfel în timpul cât a fost student la 
Universitate, a fost conducătorul tinerimii ro
mâne, făcând multe necazuri conducătorilor un
guri de atunci, cari nu-i puteau vedea pe Ro
mâni decât săraci şi proşti. Alături de cei cari 
au dus împăratului din Viena vestitul 'Me
morand* — plânsoare —, a fost pedepsit şi 
Aurel Ciato cu un an de zile închisoare. 

In războiu încă s'a dovedit a fi omul da
toriei. Fiind înrolat, a trebuit să-şi facă slujba 
de militar, dar încontinuu se gândea la neamul 
românesc şi la nevoile lui. De aceea când re
voluţia a pus sfârşit războiului mondial, el vine 
fuga la Blaj, unde, deşi slăbit cu sănătatea, intră 
în garda naţională, care a rânduit stăpânirea 
românească pe valea celor două Târnave. 

A scris în viaţa sa şi poezii. Cu toate că 
s'a purtat atât de bine în lupta naţională de sub 
stăpânirea ungurească, el, când s'a făcut Ro-
mânia-Mare, n'a lăcomit la «ciolane* ca mulţi 
alţii, ci a rămas tot la slujba sa de scriitor şi 
de gazetar. In această slujbă a crescut, în ea a 
Îmbătrânit. In ultimul timp suferea cu inima. 
Numai sticluţele multe din buzunar îl ajutau 
contra boalei, care în orice loc şi în orice timp 
11 ameninţa cu ciuntirea firului vieţii. 

In anii din urmă a fost făcut membru al 
ordinului Ferdinand I., drept răsplată pentru 
stăruinţele sale în pregătirea şi înaintarea su
fletească a Românilor ardeleni. Moartea La în
vins în trenul accelerat Bucureşti—Cluj, când 
era aproape de Sinaia. înmormântarea i-s'a 
făcut la Cluj, unde-i era şi familia, cu mare 
cinste şi onoruri aşa cum se cuvine unui lup
tător naţional. 

Sâ-1 însemnăm cu toţii in inimile noastre 
şi să fim convinşi, că un neam lipsit de ase
menea oameni, ar pieri. 

NIc. 

de tren polonezi au putut ajunge până în 
Varşovia, unde contului nostru le-a dat mân
care şi bani de drum. Ia ţară au intrat prin 
vama Grigore Ghica Vodă şi au mers la Cer
năuţi, de unde, după ce au stat trei zile în 
carantină, au plecat mai departe şi au ajuns 
la casele lor părinteşti. 

Ochii lui îi lăcrămează, tatăl lui a murit 
în timpul răsboiului, iar mama lui 1-a aşteptat 
timp de 18 ani... şi a murit în vara trecută pe 
buze cu cuvintele: Ah, scumpul meu fiu înstrăi
naţi... Sunt mii şi mii de fraţi 'dc-ai noştrii, 
cari aşteaptă să revie la casele lor. Dl Nico-
lae Titulescu, Ministrul nostru de externe, 
credem, că va lua măsuri, ca prin Consulatul 
polon dic Mossova să fie repatrizaţi aceşti 
nenorociţi, cari due o viaţă de robi în Rucia. 
Peste umărul şi pieptul sărmanulai Tămaş 
Mărginean să mai cunoaşte dunga ce i-a lă-
şat-o cureaua cu care trăgea la vagonetele de 
cărbuii din minele Caucazului. 

„Fie pâinea cât de rea, tot mai bine'n 
ţara mea* — repetă cu lacrimi în ochi el gi-
cala românească si sărmanul frate înstreinat 
mulţumeşte lui Dumnezeu eă a ajuns în satul 
său şi ştie c i somnul de veci aici îi va fi lin, 
au ea în pământ streini... 

V'am descris aiei, dragi cetitori, povestea 
«armanului Tămaş Mărginean, care a revenit 
acasă, dupăoe a stat 18 ani în prinsoare ru
seasca şi el slăveşte zilele pe cari le trăim 
noi aii în România-Mare. 

Noutăţi politice din ţară şi străinătate 
Dela P a r l a m e n t . 

Parlamentul în săptămâna din urmă s'a 
ocupat cu desbaterea legilor financiare depuse 
de d. ministru Madgearu, precum şi cu proectul 
de lege pentru organizarea finanţelor locale 
(judeţe, oraşe, sate), depus de d. Mironescn, 
ministrul de interne. La Cameră s'a continuat 
şi discuţia modificării legii Mârzescu. 

Intr'o şedinţă a Camerei, în urma inter
pelării dlui Dimitriu — fost ministru liberal, 
— asupra înzestrării armatei cu armamentul 
necesar, s'a produs o hărţuială aprigă între d. 
general Samsonovici, ministrul armatei şl d. 
Duca, şeful partidului liberal. — A trebuit să 
ia cuvântul şi d. prim-ministru Vaida, ca să 
mai potolească lucrurile. 

întocmirea noului buget . 

D. ministru de finanţe Virgil Madgearu, 
a avut o grea sarcină cu întocmirea noului 
buget pe anul 1933/34. Mai ales a mers greu 
din cauza reducerilor ce au trebuit să se facă 
din partea ministerului instrucţiunii şi cel al 
armatei. In cele din urmă d. Madgearu a putut 
isprăvi întocmirea bugetului, care e de 23 mi
liarde şi 400 milioane Lei, cu 8 miliarde mai 
puţin decât cel din ano] trecut, dacă se ia în 
socotinţă şi bugetul extraordinar. 

Intr'un consiliu de miniştri acest proect 
de lege a şi fost aprobat, iar de prezent este 
depus Ia Cameră, care singură e în drept a-1 
vota. 

Tot cu acest prilej d. Madgearu a mai 
depus pe birourile Camerei încă vre-o câteva 
legi financiare. 

F r ă m â n t ă r i Tn l a g ă r u l 
part ide lor . 

In timpul din urmă în sinul diferitelor 
partide se observă mişcări şi frământări. 

Mareşalul Averescu din leu s'a făcut miel. 
Dânsul de doi ani de zile numai voise sădea 
ochi cu M . S. Regele, de năcaz că în 1931 a 
fost adus la putere d. Iorga şi nu Dsa. A început 
chiar să atace Coroana prin faimoasele arti
cole din ziarul averescan „îndreptarea", arti
cole, semnate cu X X X . 

Iată că acum deodată se desbracă de 
platoşa de luptător şi se prezintă smerit în 
faţa treptelor Tronului, de unde aşteaptă nă
dejdi bune. — A doua zi după audienţă Dsa 
a dat de ştire (prin un comunicat) că s'a în
ţeles în vederea viitoarelor alegeri cu d. Grl-
gorle Filipescu, preşedintele partidului conser
vator (cel contra conversiunei). 

Unele gazete spun că ne-am afla în 
preajma unei noui schimbări de guvern. A-
ceasta cu atât mai vârtos că în rândurile par
tidului naţional-ţărănesc dela putere a dat din 
nou dihonia. — Dupăce se potolise furtuna 
stârnită de articolele dlor Ionel Pop şi Zaharie 
Boilă (nepoţi ai dlui Maniu) publicate în ziarul 
„Patria", lată că acum vine d. Tilea şi d. mi
nistru Haţieganu cu chemăriştii şi atacă pe 
cei mai apropiaţi de d. Maniu, despre cari 
spnn că lucrează în ascuns contra guver
nului Valda. ~ Lupta din anul trecut dintre 
Chemărişti şi Acţtonişti, acum se continuă 
sub forma de Vaidişti şl Maniişti. 

D. Valda s'a dus Ia Cluj să-i împace. J 
Sfârşit bun aceste hărţueli şi duşmănii nu vor 
putea avea. 

Din parte-ne spunem vorba înţeleaptă 
latinească: Prin bunăînţelegere lucrurile mici 
cresc mari, iar prin neînţelegere şi cele mal 
mari se prăbuşesc. 

Partidul naţional-ţărănesc să ia aminti, 
să nu se împerechez?, căci îl paşte iarăşi opo
ziţia şi poate altceva şi mai rău. 

* 
B ă n c i l e amer icane în 
p r i m e j d i e . 

Ceeace In Româaia trăim deja de aproape 
doi ani, adecă prăbuşirea şi încetarea plăţilor 
din partea băncilor, a început să se ivească 
şi în Statele Unite din America. 

De o parte, în urma produselor atât agri
cole (bucate) cât şi industriale (mărfuri) prea 
multe şi prea scumpe şi cari nu s'au mal 
putut vinde, de altă parte în urma noului răz
boiu chino-japonez, lumea a început să fit 
neîncrezătoare. Au tăbărât toţi asupra bănciloi 
ca să-şi ridice depunerile. 

Urmarea a fost că băncile în câteva zilt 
s'au golit. A trebuit să păşească la mijloc 
statul şi congresul american a votat o lege 
prin care trece toate băncile sub controlul 
statului. S'a introdus totodată moratoriul pentru 
depuneri, din cari nu se mal pot ridica decâl 
1—5°/. la lună. 

E în primejdie şi soartea dolarului, cari 
a început să ia drumul spre Anglia, iar li 
bursa din Paris dolarul nici n'a mai fost cotii 
(târguit). 

Noul preşedinte d. Roosevelt, care tn ! 
Martie a intrat în funcţie, în locul dlui Hoover, 
va avea de lucru ca să stăpânească aceasti 
groaznică spaimă financiară, care a cuprins 
pe americani. — Ia cuvântarea sa (mesaj) 
către poporul american el şi anunţă că vi 
cere puteri dictatoriale pentruca să poată li' 
frâna criza uriaşă prin care trece acum 1 
America. 

A r d e r e a par lamentu lu i dl» 
Ber l in . 

Lupta în vederea noilor alegeri din Gel 
mania — pentru Reichstag şi dieta Prusiei -
s'a deslănţuit de data aceasta cu o furie 
bună. 

După zilnicele ciocniri dintre naţiona 
socialiştii lui Hitler de o parte, şi dintre 
munişti şi social-democraţl de altă parte, 
cele din urmă s'a ajuns la aprinderea pari! 
mentului din Berlin, a Reichstagului. 

Luni seara, în 27 Februarie, pela orele I 
palatul Reichstagului a fost deodată ci 
prins de flăcări, cari au izbucnit din mal rnt 
Părţi. Cu toată truda pompierilor, focul a 
toată noaptea, iar dimineaţa din parlament* 
mai era decât ziduri înegrite şi ruine. Polij1 

a pus mâna pe un comunist din Olanda, V»1 

der Luebbe, care ar fi recunoscut că el a # 
foc parlamentului. Guvernul iul Hitler a & 
vina pe comuniştii germani şi a începu*' 
prigoană nebună contra lor şi a social is t 

In afară de foşti deputaţi comunişti O 0 1 
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au fost deţinuţi şi puşi Ia Închisoare multe 
mii de alţi comunişti şi socialişti. Hitler a în
ceput pe faţă lupta pentru zdrobirea comu
niştilor (bolşevicilor) din Germania şl pentru 
înfrângerea socialiştilor. Le-a oprit toate ga
zetele şi le-a luat toate manifestele electorale. 
In săptămâna înainte de alegeri, în Germania 
a fost ca o adevărată revoluţie. 

Comuniştii zic, că Hitler, prin oamenii săi 
ar fi dat foc parlamentului, de care n'ar mai 
avea lipsă, fiindcă voeşte să introducă dicta
tura, iar de altă parte ca să poată pune vina pe 
el, şi să-i poată prigoni, cum a făcut Nero cu 
creştinii pe cari i-a învinuit cu arderea Romei. 

Cu toată prigoana deslănţuită Insă contra 
comuniştilor şi a socialiştilor, Hitler nu 1-a 
putut înfrânge. Dovadă rezultatul alegerilor 
făcute în 5 Martie. 

Rezultatul a l eger i lor din 
G e r m a n i a . 

Agenţia „Wolffbureau" anunţă din Berlin. 
Rezultatul oficial al alegerilor pentru 

Reichstag este: 
Au fost aleşi 647 deputaţi, faţă de 584 

In Reichstagul din Noemvrie anul trecut. 
Naţional'socialiştli au obţinut: 288 man

date, faţă de 196. Voturi primite: 16,600,000 
(43,70/o) 

Social-democraţii aliaţi cu partidul de 
-Stat: 125, faţă de 123, Voturi: 6900,000 (18 20/ 0). 

Comuniştii: 81, faţă de 100. Voturi: 4,700,000 
<12,2%)< 

Centriştii: 72, faţă de 70. Voturi: 4,300,000 
(11,1%). 

Frontul de luptă „Negru, Alb, Roşu" 
<naţionalii-germani cu „Stahihelm" (căştile de 
oţel): 52, faţă de 51. Voturi: 3 000,000 (7,9°/.). 

Populiştii Bavarezi: 19 faţă de 19. Voturi: 
1,200,000 (8,2«/o). 

Celorlalte partide mici li se vin 9 mandate. 
Rezultatul a l eger i lor pentru 
Dieta Prus ie i . 

Odată cu alegerile pentru Reichstag au 
avut loc şi alegerile pentru Dieta Prusiei. 
Rezultatul acestor alegeri este următorul: 

Votanţi 20.200.000. 
Naţional-soclaliştli 8.100.000 (43.6%) Man

date de deputaţi: 191. 
Soclal-democraţii 3.400.000 (167.) Mandate 

de deputaţi: 70. 
Comuniştii 2.600.000 (12.70/0) Mandate de 

deputaţi: 58. 
Centrul 2 200.000 (15.8<V0) Mandate de 

deputaţi: 66. 
Naţional-germanii 1.800 000 (8.7%) Man

date de deputaţi: 39. 
Partidul populist german a obţinut 1,1% 

(8 deputaţi), partidul creştin social 0.9%, (4 
deputaţi), partidul de stat (democraţii) 07% 
(3 deputaţi). 

Guvernul Hitler a r e majorităţile 
p a r l a m e n t a r e necesare . 

Statistica alegerilor publicată de mini
sterul de Interne al Reichulul, arată că parti
ciparea la alegeri a fost de 88 şl jumătate la 
sută. 

Din 647 mandate, majoritatea guverna
mentală care se compune din partidul lui 
Hitler, a lui Hugenberg şi Papen, va dispune 
în Reichstag de 340 mandate. 

In Dieta Prusiei, din 472 mandate, gu
vernul va avea 254. 

Pentru naţional-socialişti au votat 3.500.000 
mai mulţi decât în Iulie trecut, 5.500000 mai 
mulţi decât în Noemvrie trecut. 

Comuniştii au pierdut în totul peste 
1.200.000 voturi. 

Partidele mici au fost sdrobite. 
Situaţia este aproape la felin ceeacepri

veşte alegerile pentru Dieta prusiana, unde 
social-democraţii au suferit pierderi obţinând 
3 095,000 faţă de 4 067,000 voturi în alegerile 
trecute. 

Cercurile politice oficiale subliniază că 
rezultatele din Berlin sunt cu deosebire însem
nate, fiindcă pentru întâia dată de 13 ani în
coace, capitala Reichulul are o majoritate 
burgheză în loc de una roşie. 

Războiul chino-Japonez. 

Retraşi dela L'ga Naţiunilor, Japonezii an 
deslănţuit războiul împotriva Chinezilor, pentru 
provincia Jehol, din apropierea Manciuriei. 

In timp de o săptămână I-au znopit bine 
pe Chinezi, au cuprins oraşul şi provincia 
Jehol (cam cât Ardealul) şl i-au silit să se re
tragă in dosul marelui lor zid chinezesc. De 
acum ar putea să fie şi pace, dacă Chinezii 
s'ar împăca cu ruşinea şi pierderile teritoriale 
pe cari le-au suferit. 

Dela Liga Naţiuni lor. 

Văzând reprezentanţii statelor întruniţi la 
Geneva, că conferinţa dezarmării merge târâş-
grăpiş, că învoiala de pace veclnică, zis pactul 
Briand-Kellog, a fost călcat şi Iu Asia şi în 
America de Sud, au socotit să lege o nouă 
invoială, care să-l lege numai pe europeni. 

Prin noua învoială statele cari iau parte 
la conferinţa dezarmării declară că nici într'o 
împrejurare nu vor recurge între ele nici la 
războiu, nici la forţă (putere) ca instrument de 
politică naţională. 

României Ii vine tare bine această nouă 
declaraţie, iscălită şi de Rusia. Numai de nu 
s'ar trezi careva dintre statele Europei să facă 
cum a făcut Japonia cu China şi pe urmă să 
întoarcă spatele Ligii Naţiunilor. 

Rătăcirea din urmă ar fi mai rea decât cea 
dintâi. 

Dr. Goriolan Suelu 

D i n b ă t r â n i 

0 luptă a lui Ştefan cel Mare cu Turcii 
Am arătat în rândul trecut, cum Ştefan 

cel Mare a bătut cumplit pe Tătari, cari erau 
o primejdie marc pentru Moldova. 

O altă primejdie şi mai mare ameninţa 
nu numai Moldova, dar toată creştinătatea şi 
aeeastă primejdie era a Turcilor. 

In contra aeestei primejdii iacă a luptat 
strălucitul Ştefan şi înei eu mult succes. 

Turcii se snpăraseră pe Ştefan Vodă 
pentru că se amesteca în afacerile Munteniei, 
înlocuind pe Domnitorii puşi de Turei eu 
oameni, eari erau contrari Turcilor. Ştefan nu 
mai voi să plătească nici tribut şi nici nu se 
învoi ca să împlinească cererile. prea mari 
ale Turcilor, de ale da 2 cetăţi, eari îi serveau 
lui Ştefan chiar ca apărare în contra Turcilor. 
Iegâafaţil Turci, cari nu cunoşteau îneă pe 
Ştefan, eare bătuse pe Poloni şi pe Ueguri, au 
pleeat cu o mare armată in contra lui Ştefan 
pentru a-1 face ascultător poruncilor date de 
ei. Turcii treeură cu uşurinţă Dunărea şi se 
îndreptară spre Vaslui. 

Ştefan Vodă, după ce pustii tot din calea 
pe unde aveau să vină Turcii, se aşeză cu 
armata lui, sporită şi de un mic ajutor primit 
dela Poloni şi dela Săcui, la localitatea ce se 
chiamă Podul-Inalt, pe părăul Racovăţ, nu de
parte de Vaslui. Aici se întâlniră eelc două 
armate şi lupta îneepu în revărsatul zorilor. 

Ceaţa şi frigul dimineţii şi apoi necu
noaşterea locului adusă pe Turei în încurcă
tură. De toate acestea profită Ştefan şi eu toate 
forţele atacă pe Tarei din faţă şi din fleac şi, 
după o luptă eroică, Turcii fură bătuţi. Marea* 
învălmăşeală eare se produse în rândurile ar
matei turceşti Ştefan ştiu să o folosească 
pentru a prinde pe eei cari scăpaseră cu viaţă 
din învălmăşeala luptei. Mulţi Turci au fost 
omorîţi, foarte mulţi au căzut prisonieri şi o 
mare pradă a căzut în mâinile lui Ştefan. Cei 
eari au mai soăpat, în cea mai mare grabă, an 
trecut Dunărea, ca să vestească pe Sultan de 
marea înfrângere ce o suferiseră In Moldova. 

Oastea moldoveana s'a îmbogăţit din 
prada luată dela Turci: aur, argint, purpură 
cai şi multe alte scule de mare preţ. 

Zidirea parlamentului german în flăcări 
Dăm aici o fotografie făcută 

în vremea când ardea mal cu 
toiu minunata zidire a parla
mentului german din Berlin, una 
dintre cele mai frumoase zidiri 
ale Berlinului, zidită de arhi
tectul Paal Wallott între anii 
1884—1894, aşadară timp de 10 
ani. A şi fost o zidire cum mai 
rar. Cel mult zidirea parlamen
tului maghiar din Budapesta, 
de pe malul Dunării, dacă o 
mai întrecea. Se spune că astăzi 
n'ar mai putea-o zidi decât cu 
un miliard de Lei, aşa fru
moasă cum a fost. Focul I-a pus 
un comunist şl încă din mal 
multe părţi deodată, aşa că nu 
s'a putut stinge nici decum. 
Pompierii au lucrat, dimpreună 
cu soldaţii, din răsputeri, la 
stingerea focului, n'au reuşit 
Insă. In fotografia aceasta se 
vede focul din lăuntrul cupolei 
de sticlă, care este atât de lu
minată, dimpreună cu fereştile. 
Din zidirea aceea grozavă n'au 
rămas decât nişte pereţi umezi 
de apa cea multă pe care au 
»mproşcat-o'pompierii; şi nişte 
ruine fumegânde. 
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Dar Ştefan Vodl nu s'a ÎBgânfat în urma 
acestei atât dc strălucite biruinţe asupra Tur
cilor, ci a postit 40 dc zile, cu apă şi pâine. 
A dat poruncă, în toată ţara, să se facă ru
găciuni de mulţumită lui Dumnezeu, pentru a-
jutorul dat la învingerea duşmanului creşti
nătăţii şi totodată, a mai poruncit ca nu cumva 
să cuteze cineva să zică, că aceea biruinţă i-se 
datoreşte lui, ci numai lui Dumnezeu. 

Această biruinţă, a adus-o la cunoştinţă 
şi principilor creştini din ţările vecine, dar nu 
eu scopul de a se lăuda şi miri, ci numai 
f entru a le arăta, că temuţii Turei pot fi în
vinşi şi în speranţa, c i ei îi vor trimite ajutor 
pentru ca în cazul când Turcii ar veni, si-şi 
răzbune aeeasta înfrângere, sâ le dea o bitaie 
şi mai straşnică, ca cea pe care o căpătaseră. 

Numai cu laude şi cu promisiuni s'a ales 
victoriosul Ştefan, dela vecinii săi şi niei de 
cum eu ajutor, căei această victorie a lui 
Ştefan a stârnit în vecinii săi numai invidie. 

P. B. 

Misiuni sfinte în Santău (judeţul Sâlaj) 
Grandioasă procesiune euharistică 

In zilele de 14—22 Ianuarie a. c. s'au 
ţinut misiuni poporale în parohia Santău (jud. 
Sălaj) după noul plan şi program de 9 zile 
statorit de misionarul diecezan şi aprobat de 
către Excelenţa Sa I. P. Sf. Dr. Valeriu Traîan 
Frenţiu al Orizii. — Ia urma acestui program 
zilele amintite au fost cu adevărat de feriei-
toare mângâiere şi reculegere sufletească 
pentru credincioşii din Santău, eari sunt buni, 
zeloşi şi cu atragere faţă de sf. Biserici şi 
lucrurile sfinte. Ba, dela venirea actualului 
lor paroh — dedaţi zilnic cu sf. Liturghie şi 
alte servicii sacre, părintele misionar nu i-a 
aflat nepregitiţi. 

Iasă în ziua sosirii Prcacuvioşiei Sale 
părintelui misionar Dr. Domnii Nieolăeş — 
preot franeisaan — se face btaesuvântarea 
euharistiei, după care Preaeuvioşia Sa ţine 
predica de introducere, fiind biserica plini de 
ascultători. Io celea 9 zile se ocupi cu toate 
statele de credincioşi şi lipsele şi trebuinţele 
lor sufleteşti, aşa încât celea ÎS predici ţi 
instrucţiuni religioase rostite eu un suflet 
cald şi vorbă dulce, dar cu un gUs pătrun
zător şi însoţite de pilde şi assmtnăii din 
viaţa practică şi documentate, nu numai au 
stors multe lacrimi, ci au stârnit îndemnuri 
de îndreptare în sufletele ascultător, primenind 
şi reînoind pe de-a întregul sufletele acestor 
credincioşi. 

Că rodul sufletesc a aeestor sf misiuni 
a fost peste orice aşteptări, se vede din faptul, 
că au fost 1648 mărturisiri şi cuminecări, 
la cari s'au ostenit Onoraţii fraţii preoţi loan 
Nemeş Silvaş, Nieoiae Cimpan Săuca, George 
Vereş Hotoanr Virgil Trufaşiu Suduriu, precum 
şi Reverendissimul Domiţian Cupşa protopop 
distriotual, care in ziua de în hiere a sf. mi
siuni a pontificat la sf. Liturgh e. 

De remareat, eu prilejul acestor recule
geri sfinte, şi bucuria sufletească, ce au avut 
mamele in ziua de joi , când şi-au adus micii 
copilaşi în braţe, pentru a-s« face la sf. L i 
turghie binecuvănturea acestor suflete gin
gaşe şi nevinovate. Z iua de Vineri, pomenirea 
tuturor morţilor din parohie, iar ziua de 
Sâmblti — consacrarea familiilor la Inima 
Sfântă a lui Isus — o întărire sufleteasei eâi-
tigată ca acest prilej sfânt a mis unilor — in 
amintirea căreia s « binecuvânta o icoana aşe
zată în biserică eu aceasta ocaziune, • « care 
creştinii apoi se întrec a-o avea pentru ca 
selc lor. 

Duminecă — 22 Ianuarie a. c. — ziua în-
chierii acestor sf. Misiuni a fost de o rări splen

doare sufletească. La finea sf. Liturghii se bine
cuvânta crucea de amintire a aeestor zile, eu 
care se dă binecuvântarea papală cu indul
genţă deplină. Urmează apoi o grandioasă 
procesiune euharistică cu o deosebită so
lemnitate — prin eomuna Santău — la care 
iau parte peite 2000 credincioşi, între cari şi 
creştinii romano-catolici eu parohul lor. In 
fruntea procesiunii e dusă Crucea de amin
tire a acestor sf. zile, urmând alte cruci, pra
pori, icoane, fanfare, şcolari, feciori, fete, cre
dincioşi, birbaţi, femei întoaând cântări sfinte, 
apoi peste 40 fete îmbrăcate în alb ca mirese, 
cu luminări în mâni, apoi 8 preoţi glăsuind „Te 
ador Isuse" . . . iar alţii tlmâind spre balda
chinul purtat de 4 ostaşi, unde era dus în 
triumf prin părintele misionar euharistieuS 
Isus Hristos. — In jurul baldachinului feciori 
cu lampioane şi un alt număr însemnat ds fe
tiţe plăpânde şi pline de gingăşie şi nevino
văţie, îmbrăcate ca de îngeraşi, altele cu lu
minări aprinse — în drăgălăşenia lor, au ri
dicat aeeasta sf. procesiune în solemnitatea 
ei. — Dapă baldachin au urmat asodaţiunile 
rel'gioase cu dirigintele lor şi cu un mare 
număr de credincioase, rostind rugi fierbinţi. 
Procesiunea aceasta în (demnitatea ei cum a 
fost aranjată — putea să fie o mândrie sufle
tească ori şi unde, chiar şi in oraşul cel mai 
mare din ţară. 

Iatrâcdu-se isr i în biserică, se dă bine
cuvântarea cu sf. Euharistie, după care apoi 
paroh-protopopul local aduse mulţimită Prea-
euvioşiei Sale Dr. Dominie Nicolâeş pentru 
osteneala depusă în acestea zile, asigurâedu-1 
că va zela, gnjmd din toată inima de credin
cioşii Sântăuani, să urmeze îndemnurile şi pro
pusurile luate au ocaziuaea sf. Misiuni. Ex
primă şi recunoştinţa acestor buni credincioşi, 
eari vor pomeni multă vreme aeestea recu
legeri sfinte, rămânând sub impresiunea lor fe-
ricitoare, rcimprospetându-o de câte ori vor 
privi Crucea înălţată in Biserică ea o amin
tire a acestor zile. 

Ţin se amintesc, că cu ocaziunea acestor 
sf. misiuni, toţi intelectualii comunei au do
vedit, că sunt conştii şi vrednici de numeie 
de creştini, aşa domni, doamne, dşoare, la ce 
n'au îatrelăsat niei fruntaşii să arete aceasta, 
luând parte regulat Ia sf. predici şi împirta-
şindu-se cu sf. Taine. Au dat în deosebi con
cursul parohului local — în ţinerea acestor 
misiuni şi au concurat la buna reuşită — mai 
ales la pregătirea şi aranjarea, sf. proeesiuni, 
dl director învăţător Petru Marchiş şi familia 
dsale şi corpul didactic, neuitând nici dl notar 
Vasile Pop să soatribuiaseă cu partea sa, 
ea iutotdeauna. Şi-au împlinit mai mult decât 
datorinţele de eantor-îavăţător Radu Raeoşi, 
curatorul primar George Doarnă, până şi fătul 
bisericii Dumitru Uglai. Cu un cuvânt toţi. 

Aşa s'a lusrat la sf. misiuni din Santău 
(Sălaj), încât la îachierea lor, fiecare din ceice 
au participat la acestea sf. reînoiri sufleteşti, 
au dus mâegăiere şi alinare în sufletele celea 
ce au auzit şi văzut; iar pirinteie misionar 
Dr. Dominie Nicolăeş — o nespusă bucurie 
s fleteasci, — să-o impărtăşiască Excelenţei 
Sale înalt Preasfinţitului Episcop al Orăzii Dr. 
Valeriu Traian Frenţiu, care a rânduit cu în
ceperea anului sfânt 1933 programul atât de 
rodnic şi potrivit pentru exercitarea şi ţinerea 
sf. misiuni poporale în dieceza sa. Laudă lui 
Dumnezeu! 

Flor lan G ă v r i l a ş l u 
paroh-protopop onorar 
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I u b i ţ i c i t i t o r i ! 
N u u i t a ţ i s â t r i m i t e ţ i p r e ţ u l 

a b o n a m e n t u l u i l a f o a i e ! 

Conferinţele „Astre i" la Blaj. n„ 
distins profesor dela Universitatea din Cluj 
DI Ştefan Bezdechi, a vorbit Duminecă, 5, 
Martie, în cadrele nAstret", despre încercări 
făcute la Greci şi Romani în vremurile dinainte 
de Hristos, de a uşura soarta celor săraci, f|e 

că n'aveau pământ, fie că aveau pământ, însă 
era apăsat de datorii grele. Dl Ştefan Bezdechi 
a arătat că în lumea veche ori de câte ori s'a 
încercat a se face egale averile oamenilor prin 
iertarea datoriilor sau a altor măsuri de felul 
acesta, rezultatele au fost triste şi nesatisfăcâ-
toare. Întotdeauna a urmat sărăcie şi nemul
ţumire generală. Cei săraci erau nemuiţumiţi 
că nu li-sa dat destul, iar cei bogaţi că li-s'a 
luat din avere. Se distrugea apoi, ca şi azi, 
creditul, industria şi comerţul... Probabil perj-, 
tru acest fapt, Atenienii, când deveneau majori, 
pe lângă altele mai jurau: „Voiu fi duşman 
oricărei încercări de iertare a datoriilor". Şi 
conferenţiarul a dedus din cercetarea faptelor 
că fericirea adevărată nu stă în avere, în bo
găţie, ci în cuminţenie, în a şti să te mulţu
meşti cu puţin. Cu cât mai puţine nevoi ai,, 
cu atât mai fericit poţi fi. 

S p o v e d a n i a şl î m p ă r t ă ş a n i a desf. 
Paşt i nu se poate face cum se cuvine dacă 
nu se pregăteşte omul cum se cuvine. Pentruca 
să ne putem însă pregăti după toată reguli, 
e neapărat de lipsă să cetim următoarele două 
cărţi: „Taina spovedaniei" şi „Taina tainelorjH 
sfânta Cuminecătură" din „Cărţile Bunului 
Creştin" cari apar la Blaj şi sunt scrise toate 
de pâr. profesor Iullu Maior. Cea dintâie costă 
15 Lei, iar a doua 8 Lei, laolaltă 23 Lei: Mai 
adăogaţl 4 Lei porto poştal şi le primiţi acasă 
dela Librăria Seminarială din Blaj. 

Un mil ion de r u b l e îngropate . Rubla 
e leul rusesc. Înainte de râsboiu, Ruşii aveau 
bani (ruble de aur) care preţuiau ceva. Acum 
rublele lor de hârtie nu mai fac o ceapă. S'a 
aflat în Polonia o cutie în care erau peste UD 
milion de ruble aur. Tot în cutia banilor s'ao 
mai aflat documente despre armata rusească 
din timpul răsboiului. Se crede că această 
cutie a fost îngropată de generalul rus Sam-
sonovici care a stăpânit în Polonia pe vremea 
răsboiului. 

P r i m a femee ministru în Statei» 
Unite. Fostul preşedinte al Statelor Unite • 
fost un om priceput care vrând să facă bine 
lumii şi-a făcut lui rău. N'a mal fost ales. 
In locul Iul Americanii au ales pe unul care 
le-a făgăduit că îi va lăsa să bee cât vor. - § | 
Altă ispravă a noului preşedinte e numirea 
unei muieri ca ministru. De toate au fost până 
acum, numai ministru nu. Iată-le acum coco
ţate şi aici. 

Din păstor de vite - ministru. , 
nistrul Angliei la Paris este dl. Simson. Ace 
diplomat (aşa se numesc ceice reprezintă inter 
sele statelor între ele) a fost în tinereţă păstor < 
vite. Observând un bogătaş cuminţenia băla 
tului, 1-a trimis, pe spesele sale, la georf 
unde a făcut adevărate minuni, aşa că în ct 
rând a ajuns nu numai primul din clasă \ 
pe şcoală, ci chiar şi p e regiune. Astăzi efl 
prinde însemnatul post de ministru al Angli* 
pe lângă preşedintele repablicei franceze, 
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Rămăşiţele parlamentului; german 

lată ce a mai rămas din marea sală de şedinţe a parlamentului german. Doi pompieri 
încearcă să stângă focul care bântue cu furie, însă nu reuşesc. In faţă se vede cum arde 
ceeace a mai rămas din sală, iară de o parte apar rămăşiţele nearse ale fotoliilor deputaţilor. 

Paris, şi este foarte mult stimat de toată lumea. 
La o masă a ministrului Olandei Ia Paris, a 
fost de faţă între alţii mulţi şi dl Slmson, dim
preună cu ministrul Statelor Unite Nordame-
rlcane la Paris. Acest din urmă a voit să-şi 
bată joc de dl Slmson şi a zis: „Spuneţi, Dom
nule coleg, adevărat este ceeace mi-s'a po
vestit aici mai înainte, că adecă în tinereţe 
aţi fl păzit vitele?" Toţi miniştrii au rămas 
foarte scandalizaţi de această întrebare, dl 
Simson a răspuns cu sânge rece: „De fapt, 
Domnule coleg, V'au Informat foarte exact. Eu 
însă mulţumesc Domnului pentru aceasta, pen
truca acestei împrejurări am să-i mulţumesc 
că cunosc pe toţi boli iacă de depart, ceeace 
ml-a ajutat foarte mult în cariera mea diplo
matică". Pleasna dată minisirului Statelor U-
nite şi-a avut efectul dorit. 

A d o r m i r e a bolnavi lor la operaţii 
se făcea până acuma aşa că se aşeza la nasul 
bolnavului câteva picături de anumite leacuri, 
până bolnavul adormea. Un vestit medic ro
mân făcea adormirea cu împroşcarea In şira 
spinării a unui leac. Mai nou au încercat 
câţiva medici un nou metod de adurmire în 
cursul operaţiei, şi anume H-se împroaşcă anu
mite leacuri în vână. Se spune că acest metod 
ar fi cel mai bun. 

A m i a z ă cu un Leu. Cetim în Nr. 11 din 
5 Februarie 1933 al gazetei poporale „Sonn-
tagsblatt" din Timişoara, din cuvânt în cuvânt, 
ceeace urmează: „Amiază cu un Leu. Se poate 
ţi una ca aceasta? Dai In şcoala poporală din 
partea de oraş numită Iosefina a Timişoarei 
învăţătorul Turturea a început o acţiune, dând 
elevilor săraci o amiază bună cu 1 Lei. 1—2 
farfurii legume, puţină carne pe ea şi o bu
cată de pâne. Şi toate acestea cu 1 Leu. Zilnic 
mănâncă acolo 250—270 copil. Şl mâncările 
«unt atât de gustoase, încât şt eu m'aşi aşeza, 
dacă nu mi-ar fl ruşine ca unul preot, cu copiii 
Ia masă şi aşi mânca bucuros din ele. Şi pre
cum ne povesteşte acest învăţător harnic, care 
n'are copii şi vede în copiii săraci pe proprii 
«ăl copii, nu păgubeşte, pentruca totdeauna 
c n r g şl daruri. — Oare nu s'ar putea face a-
ceasta şl altundeva?... Loc pentru aceasta este 
în fiecare şcoală. Se găseşte şi o femeie, care 
'lerbe Ieftin. Lipseşte aşadar! numai cineva 

care să probeze. Deci la lucru cu curaj I" — 
Se spune că popoarele conlocuitoare nu spun 
despre noi decât rele. Iată aici un preot şvab. 
care laudă foarte mult pe un învăţător bun de 
al nostru, pentruca are ce lăuda în el. Şi noi 
suntem de părerea că ne-ar lăuda pe oricine 
dacă ar afla cu ce să ne laude. 

D a r e de s e a m ă . In săptămâna trecută 
dl senator Dr. Ioan Bianu din Biaj a cercetat 
iară mai multe comune de pe Târnava-Mică. 
A asistat la mai multe constituiri de ale con
siliilor comunale şi întreţinându-se cu consi
lierii i-a îndemnat la muncă dezinteresată, la 
colaborarea armonioasă şi i-a rugat apoi că 
fiind fruntaşii satului, să îndemne pe concetă
ţenii lor la împlinirea datoriilor faţă de Stat, 
cu deosebire să-i îndemne la plătirea dărilor 
(impozite). A adunat în fiecare comună po
porul, ascultând plângerile de Interes local, 
dându-le sfaturile necesare şi punându-i la 
curent cu situaţia politică şi mai ales cu si
tuaţia economică şi financiară. Sătenii sunt 
foarte bucuroşi de eşirea parlamentarilor prin
tre ei şi de Interesul ce 11—1 poartă. Sunt pri
miţi cu toată dragostea din partea lor, rămâ-
nânând foarte satisfăcuţi şi mulţumiţi. Dl se
nator Dr. Bianu în ziua de 26 Februarie a luat 
parte şl la adunarea generală a Societăţii me
seriaşilor şi industriaşilor români din Blaj, 
cărora încă le-a făcut o mică dare de seamă 
despre situaţia politică şi mai ales despre si
tuaţia în care se găseşte aşezarea capitalei de 
judeţ în Blaj. 

Un groazn ic şi înfiorător o m o r . 
Tânărul Costache Ivan din comuna Vlâdeni, 
de lângă Botoşani (Moldova), şl-a ucis cu to
porul pe tatăl său şi pe mamă-sa vitregă şi 
pe trei copii ai lor, nelăsând în viaţă decât 
pe un singur copilaş, pe Nicolae Ivan. Pe 
urmă i-a încuiat în casă şi şl-a petrecut o 
săptămână întreagă fără întrerupere. După o 
săptămână micul Nicolae a spus primarului 
ce a făcut Costache, iară acesta atunci s'a 
urcat în pod, a scris o epistolă lungă, în care 
arată cât 1-a chinuit tatăl său şi vitrega sa, 
iar pe urmă şi-a tras cu două revolvere în 
tâmplă, murind numai decât. îngropăciunea 
celor 6 morţi s'a făcut Sâmbătă după amiază, 
fiind de faţă aproape toate satele din jur. 

O Insulă nimicită d e c u t r e m u r e . 
Celee mal multe cutremure se întâmplă, de o 
vreme încoace, în Japonia. In ziua de 3 Martie 
cutremurul de pământ a nimicit cu totul in
sula japoneză Hokaido, iar după cutremur a 
urmat o furtună grozavă pe mare, aşa că va
lurile mării au măturat tot ceeace mai rămăsese 
nedărâmat, Iar îndată după aceea a urmat un 
frig groaznic. Până acuma s'au găsit 1380 morţi 
şi 276 răniţi. Dispăruţi sunt 696. In cuprinsul 
districtului Iwate au fost nimic te de cutremur 
2000 case, iară de valurile mării 3000, mal 
sunt apoi inundate alte 6000 case. Cei mai 
mulţi nenorociţi sunt pescarii de pe ţărmul 
mării. Se crede că sunt peste 3000 morţi, dar 
nu se pot găsi, din cauza apelor şl a mare
lui frig. 

* Atragem atenţiunea CITITORILOR NO 
ŞTRI asupra şirului de Inserate a fabrice! 
HE1NR1CH FRANCK SOEHNE S. A. R. pentru 
industria produselorde cafea, Bucureşti-Braşov. 

Să sădim pomi mulţi 
Ministerul agriculturii şi domeniilor 

a hotarît, ca în a doua jumătate a lunii 
Martie să se facă în toate satele ser
barea pomului. Irimişii Prefecturilor şi 
ai Oamerelor de agrioultură, precum şi 
preoţii şi învăţătorii, vor da tot sprijinul, 
ca aceasta serbare să reuşească cat 
mai bine. Se vor da învăţături despre 
pomi şi se vor sădi pomi mulţi, pecar i 
sătenii vor fi datori să-i îngrijească cât 
se poate de bine, pentruca să slujească 
de pildă tuturor acelora, cari doresc 
să-fi facă o livadă frumoasă de pomi. 

Pomii sunt o bogăţie şi cine are 
pomi mulţi, are de toate. D e aceea să
tenii să meargă cu drag la serbarea 
pomului şi să înveţe bucuros cum să-şi 
sădească un pom ori doi în grădină. 

Pământul ţării noastre este foarte 
potrivit pentru sădirea pomilor şi vre
murile încă sunt bune, aşa că pomii 
pot rodi bine. 

S'a socotit, că sunt în ţara noastră 
cu totul vre-o 75 milioane de pomi, 
dintre cari numai pruni sunt 50 de mi-

La o cafea cu lapte bonă şi 
tare se adaugă mult încerca

tul adaus la cafea 

Veritabil F r a n d t ' î 
j ( Atunci Vă place, este sănă

toasă şi eftinăl 

I n s ă n u m a i 

« F r a n c k " - m 
cu marca t R n ş n i ţ a de 

Calea: 
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lioane, iar 25 de milioane sunt meri, 
peri, vişini, cireşi, nuci şi altfel de pomi. 

Poamele din ţara noastră sunt foarte 
căutate în ţările străine. Mai multe 
poame cumpără dela noi Germania, P o 
lonia şi Cehoslovacia. 

In anul trecut numai din trei co
mune din judeţul Tighina, s'au vândut 
1400 vagoane de poame. 

Dintre poamele din ţara noastră 
mai căutate sunt nucile. Preţul nucilor 
din întreagă lumea se hotăreşte totdea
una după câte nuci se fac la coi în 
ţară. De aici se poate vedea cât sunt 
de bune şi de preţuite nucile din ţara 
noastră. 

Prunii dela noi încă rodesc bine. 
Prunele însă nu se prea pot vinde în 
străinătate aşa cum se culeg de pe pom, 
ci numai uscate. Noi însă mai bucuros 
pregătim din prune ţuică. Şi aceasta 
este o mare greşală a noastră, căci 
străinii nu prea cumpără ţuică dela noi. 

L a noi, în întreagă ţara sunt 35,000 
de cazane pentru fiert ţuică şi numai 
1700 de cuptoare pentru uscat prune. 

Mai bine ar fi dacă am avea numai 
1700 de cazane şi 35.000 de cuptoare 
pentru uscat prune. Atunci şi din prune 
am avea câştig mai bun şi străinii le-ar 
cumpăra mai bucuros. 

In Jugoslavia, de pildă, sunt numai 
39 milioane de pruni şi au 30.000 de 
cuptoare pentru uscat prune şi numai 
1400 de cazane pentru fiert raohiu. E i 
vând cu mult mai multe prune decât 
noi. 

8ă sădim pruni, meri, peri şi mai 
ales nuci, Iar pe cei sădiţi să-i îngrijim 
bine. 

Orice avere, dacă e lăsată pradă 
duşmanilor, se nimiceşte. A ş a şi pomii, 
dacă nu se grijesc, nu rodesc şi se pră
pădesc. 

Serbarea pomilor din anul acesta 
să fie o zi de îndemn şi hotărîre pentru 
toţi ca să sădească şi să îngrijească 
pomii. 

Ion P o p u - C â m p e a n u 

Din Biseni-Secaş 
la comuna Biseai (Beşinău) T.-Micl , în 

ziua de 5 Februarie a. c , a fost o frumoasă 
sărbătoare, fiind adunaţi învăţătorii Cercului 
Cultural No. 7 Ohaba, în loe. 

Localnicii au dovedit eu prisosinţă (nu ca 
Roşitmi) că sunt iubitori de cultură, alergând 
la scoală, eu mie cu mare, sala fiind prea mică. 

I-au atras şi programul bine întocmit cu: 
cântări, poezii, şi două piese teatrale. In speeial, 
„Arvinte şi Pepelea" a lui Alexandri, jucată 
de doi absolvenţi ai Şeoalei de Arte şi Meserii, 
au stârait lungi aplauze. Intr'adevăr putea fi 
jucată ţi într'un orăşel. 

Tot în aceasta zi fruntaşul locuitor al 
acestei comune, un vechiu abonat al „Uairii 
Poporului". Uie Ungurean si soţia Măria, au 
avut fericitul dar de-asi celebra, împlinirea 
unui jumătate da veac (50 ani) dela eununia lor. 

Asctt frurtaş este fratele Dlui părinte 
Nie. Ungurean din această comună. E un 
vechiu luptător pentru binele comunei, pentru 
care a fost răsplătit în repetate rânduri cu 
cinstea de primar. 

A fost cunoscut pe vremuri în toată 
varmtghia" A'bei de jos, şi mulţi au ospătat 

în casa Dlui cea mult primitoare. 
Dumnezeu sâ-i dea încă mulţi ani k uni, şi 

d e »*i inainte^ £ ° £ e s p . 

Când baba nu moare 
O bătrână îngropată de vie este scoasă 
din mormânt de groparul care o astupase 

1. Cine era şi din ce trăia bătrâna Măria 
" Petruţ. Măria Petruţ din comuna Fratelia, jud. 

Timiş Toronta» era o bătrână de 66 de ani; o 
bătrâoă uscată ca scândura, cu bastonaşul în 
mână şi cu sărăcia în casă. Bărbatul îi murise 
de mult, de beţie; îi murise unul după altul şi 
copiii, tot de aceeaşi boală. Singură, străină 
baba a alunecat pe cărarea copiilor şi a băr
batului: s'a apucat de beut. 

Poate de urît, poate de necaz. 
M o a r t e a b a b e i 

In zilele din urmă baba bea tot ce agoni
sea şi nu odată i-se întâmpla să doarmă pe 
unde o apuca noaptea lată că într'una din 
zile cineva o găseşte îngheţată în zăpadă. Şi dă 
de veste, creştinii aleargă, o ridică şi o duc la 
vatra caldă a unui sătean. O spală cu apă 
caldă, o freacă cu zăpadă, dar bătrâna nu suflă. 
E moartă şi pace. Omul, încredinţat de medic 
cu dovedirea morţii, spune că e moartă. Oamenii 
pun mâna, şi dovedesc cheltuelile. 

Femeile o pregătesc pentru cele veşnice 
şi popa o prohodeşte. Căci bătrâna cu toate 
păcatele ei era iubită de săteni, fiind nelipsită 
dela nuntă ca şi dela moarte. 

Preotul după prohod ţine o cuvântare 
înduioşetoare, femeile plâng şi satul porneşte 
spre cimitir în urina sicriului. 

Vaet din p ă m â n t 

După săvârşirea celor sfinte oamenii se 
întorc care-şi pela casele lor. Rămase singur 
groparul, aruncând deasupra sicriului cei din 
urmă bulgări. Omul arunca lopeţi după lopeţi, 
când deodată i-se păru că aude undeva un 
vaet. Se oprii şi se propti în coada lopeţii, as
cultând. Nu-se auzi nimic şi omul îşi urmă 
lucru. Dar iar se auzi acelaş vaet. Omul ascultă 
iar. Preotul şi cei din urmă oameni plecaseră. 
In cimitir nu era nimeni, doar zăpada şi frig şi 
pe ceriul albastru al serii ce se apropia era o 
stea. Pe om îl apucă groaza şi îşi văzu de lucru 
mai cu zor ca să nu-1 apuce noaptea. 

Deodată se auzi un zgomot, lovituri, ţipate 
ascuţite. De data asta omul auzise bine, glasul 
era al leii i Marii. 

Sări în mormânt şi începu să arunce pă
mântul afară. Aruncă până ajunse la sicriu, 
ridică capacul şi fără să zică nimic sări afară 
şi o luă la fugă spre sat. Cum fugea strigând 
în gura mare, cânii şi copiii satului se laară 
după el. Oamenii îi ieşiră înainte şi, oprindu-1, 
omul le spuse întâmplarea cea plină de groază. 
Vestea sa cu părul vâlvoi şi cu ochii ca fulge
rele se răspândi repede peste sat. Oamenii ne
dumeriţi se adunară pâlcuri, pâlcuri, vorbeau să 
meargă la cimitir că se apropie noaptea, dar 
nimeni nu îndrăznea s'o ia înainte. In cele din 
urmă preotul satului se puse în fruntea lor şi 
cei mai mari, uitându se peste umerii celor mai 
mici, se apropiara de cimitir. Era acum seară, 
senin şi lună. Când ajunseră la groapa proaspetă, 
pe movila de pământ din dreapta văzură o fi
inţă ghemuită, în cămaşă numai; şedea pe pă
mântul rece cu manile peste genunchi. Era bă
trâna Măria Petruţ care înnebunise. 

înştiinţarea plantaţiilor devii 
Ministerul de agricultură a prelungit cu 

20 de zile termenul cerut de lege pentru în
ştiinţarea plantaţiilor de vii. Domnii notari sunt 
datori să înainteze Ministerului tab'ouriie şi 
declaraţiile de vii până în ziua de 17 Martie 

Plătirea seminţelor primite de săteni 
Ministerul de agricultură a prelungit pani 

la 1 Aprilie termenul pentru plătirea îa naturi 
a seminţelor primite de săteni pentru hrăni-
iar pentru grâul de semisiţă ce s'a dat as» 
toamnă, termenul de plâtire s'a amânat p j M 

la I Septemvrie, dar numai in judeţele în car

-

Camerele de agricultură au arătat, că roade/ 
câmpului au fost cel puţin jumătate Eiraicit, 
da ape, de ghiaţă sau da rugini. 

Diui F ă r c a ş G h e o r g h e Tn A . Calen-
dare nu mai avem d e mult. Articolul ştie Dum
nezeu dacă v a încăpea. Nu te-ai ţinut de regula 
scrisă de noi: e prea lung. Şi articolii se publica 
foarte prescurtaţi bine înţeles, pe rând, ca la 
moarí». 

Dlui P o p V a l e r l u , Gr inden l . Cursu
rile de canton nu se vor ţinea, la nici o întâm
plare, în primăvara aceasta. Poate la toamnă. 
Atunci vom aviza noi în gazetă. 

Simones Aurel. Din cei 150 Lei am trecut pe 
1932 Lei 80, iar pe 1933 Lei 70. 

A m primit câte 75 lei dela următorii: Falub 
Vasile I. T., Irimieş Teodor, Gregoriu Selegean, Vasile 
Baciu, Melania Prodanciuc, Aurel Modi, Dimitriu Dragau, 
Mădăraş Gh . , Silvia Farcăşan. 

Câte 100 lei: lacob Vezoc, Damaschin Cătina» 
Marcu Vasile, Daniel Ieran, Siliveitru Mureşan. 

Câte 150 Lei: Tămaş Grancia, Roşea Vasile. Va
sile Gheian, Dr. Aurel Gavriş, Ieronim Man, Silvia 
Popoviclu, Orha Avram, Zahă loan, Adrian Muntean, 
Tertu ian Micu, loan Maior, Iuliu German, Victor Pop, 
Eugen Pop, Camil Nicoară. 

Câte 180 Lei : Petru Mureşan, Popa Vasile, Bog
dan loan, Virginia Oros, Popa Dumitru, V . Truiaşiii, 
Petruţa Gheorghe, Văd. Pop Gavril, Of. parohial Crasaa, 
Ştefan Grozescu, Bucur Teodor, Vasile Anca. 

Câte 200 Lei: Ludovic Vida, George Mureşan, 
loan Mădărăşan, George Covrig. 

Al te sume: Lucreţia Mera 65; Ciungan loan 155; 
Of. parohial Feneş 870; Bogdan Teodor 115; Dese 
George 212; Graţian Flonta 175; Moldovan Dănilă 80¡ 
Traían Mihalca 164; Ana Radu 240; loan Bejan240; 0!. 
parohial Bistra 465; Cerghizan loan 40; Moldovan loa» 
387; Octavian Neamtu 1225; Frent lacob 240; Avrafl 
Crişan 192; Pavel Nicolae 40; Biserica Deaj 360. 

Redactor: IULIU MAIOR. 

P r i m ă r i a c o m u n e i Blăje l 

Nr. 105—933. 

Publicaţiune 
Se aduce la cunoştinţă generală, că în ziu» 

de 15 Martie 1933 să vinde la primăria coti' 
Biăjel o cassă de fier în stare bună, proprietate» 
Băncii populare »Nâdejdea«. . 

Preţul de strigare 8 000 Lei. 
Blăjel, la 6 Februarie 1933. 

038) 1—1 Primăria cont. 

Ucenic 
în prăvălia românească de colonia j 

„Tecana" din Teaca judeţul Mureş \ 
primeşte urgent un ucenic din farfli^ j 
bună. j 

(130) 5 - ^ j 

Cetiţi „UNIREA POPORULtf? 
Tipografia Seminarului teologic greco-catolic — Blaj 


